



В. П. Кобзарь,
член Союза журналистов России,
член Союза российских писателей,
краевед

ПРОВОДНИК СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЗНАНИЙ.

**В фондах Амурской областной научной библиотеки хранится
подшивка журнала «Амурский земледелец»**

Ключевые слова: «Амурский земледелец», Амурское сельскохозяйственное общество, сельские хозяева, сельскохозяйственные знания, В. А. Смолич, дореволюционная печать.

В статье рассказывается о журнале «Амурский земледелец», издававшемся в Благовещенске в начале XX века. Основателями и редакторами журнала были представители благовещенской интеллигенции, а авторами, в большинстве своём, сельские хозяева. «Амурский земледелец» освещал самые разные вопросы земледелия в Приамурье, пропагандировал передовые приёмы ведения сельского хозяйства, был организатором кооперативного движения в крае. Материальную поддержку издание получало от министерства сельского хозяйства России.

Амурское сельскохозяйственное общество было организовано в 1905 году. В 1912 году председателем общества был избран В. А. Смолич. Ветеринарный врач, надворный советник (гражданский чин VII класса в Табели о рангах в России соответствовал воинскому чину подполковника в армии; официальное обращение «Ваше высокоблагородие»), в течение нескольких лет В. А. Смолич заведовал бактериологической станцией областного ветеринарного управления [2]. По долгу службы он активно участвовал в борьбе с эпизоотиями, которые постоянно вспыхивали на территории области: лично выезжал в очаги заболеваний и на месте руководил санитарными мероприятиями.

Кроме того В. А. Смолич состоял членом областного общества врачей, областного статистического комитета, Амурского отдела «Общества изучения Сибири и улучшения её быта», областного комитета по обеспечению нужд беженцев, почётным мировым судьёй Благовещенского окружного суда, был одним из самых активных организаторов областных охотничьих и сельскохозяйственных выставок. Благодаря активной и продуктивной деятельности, прекрасным организаторским способностям, профессиональному опыту

В. А. Смолич вошёл в число самых авторитетных общественных деятелей области и был избран председателем Амурского сельскохозяйственного общества. По предложению В. А. Смолича общество стало издавать журнал «Амурский земледелец» [3, с. 172].

В разное время соредакторами журнала были В. Я. Груднов, чиновник канцелярии областного агронома, учредитель и член совета Амурского общества пчеловодства, член Амурского сельскохозяйственного общества, коллежский советник, войсковой агроном Амурского казачьего войска, преподаватель Благовещенского реального училища В. Т. Ковалев, областной правительственный агроном В. С. Воротников, ветеринарный врач Н. А. Дехтерев, журналист Г. И. Клитчоглу, Л. Ф. Радченко, о котором ничего не известно. Счетовод Амурского переселенческого района А. М. Софонов совмещал должности секретаря Амурского сельскохозяйственного общества и редакции журнала «Амурский земледелец». Одно время секретарём редакции была член Амурского сельскохозяйственного общества, агроном М. Г. Маслова [2].

Первый номер журнала вышел в 1912 году. В программе издания, в частности, говорилось, что Амурский край ещё мало изучен, а условия для сельского хозяйства здесь своеобразные, к ним почти не подходят те приёмы, которыми пользуются агрономы в России и в Западной Европе. Задача журнала «Амурский земледелец» состоит в освещении и разработке вопросов по полеводству и животноводству, распространении практических и технических приёмов местной «сельскохозяйственной культуры» [4, с. 368]. Издатели определили и социальное назначение журнала: быть проводником сельскохозяйственных знаний. В них нуждались казаки, крестьяне, мещане, конечно, переселенцы, и вообще все, кто имел отношение к сельскому хозяйству.

«Амурский земледелец» выходил два раза в месяц на 50 страницах книжного формата. Каждый номер содержал массу не просто полезной, а жизненно важной информации. Из «Амурского земледельца» читатели узнавали о том, как успокоить корову, как выкармливать телят, как сделать простое удобрение для огорода, где и как испросить кредит, как создать кооператив или потребительское общество, как построить мельницу, как и откуда (хоть из Одессы, хоть из Америки) выписать сеялку или молотилку, каковы виды на урожай, будут ли введены пошлины на маньчжурское зерно...

Основными авторами журнала были специалисты в области сельского хозяйства. Например, ветеринарный врач А. Любимов в статье «Об улучшении коневодства» пишет: «От амурского казака, как защитника и хранителя границы и в то же время землепашца, требуются хорошая строевая и хорошая рабочая лошади», а затем доходчиво разъясняет, что необходимо делать для увеличения поголовья и улучшения породы лошадей. Агроном Г. П. Ступишин подробно пишет о том, как организовать при сельских школах опытно-показательные садовые участки и огороды. Идея состоит в том, что, занимаясь на пришкольных участках, ученики изучают садоводство и огородничество, а в награду получают семена и черенки. При этом автор даёт не только конкретные советы, но и расчёты расходов на приобретение семян, саженцев, инвентаря [1].

Из журнала можно было узнать последние новости из жизни сельских хозяев области, а она была весьма разнообразной. Вот, к примеру, «Благовещенский мещанин Б. С. Кузнецов в самом непродолжительном времени оборудует маслодельный завод в с. Песчано-Озёрском. Доставкой молока завод обеспечен свыше чем от 1000 коров». «В хуторе Верхне-Благовещенском Игнатьевской волости образовалось сельскохозяйственное товарищество «Хлебороб». В товарищество вошли 12 человек местных казаков, которые предполагают заняться огородничеством и опытным полеводством, будут устраивать парники и теплицы» [4, с. 368]. Журнал сообщает о том, как реализуется программа сооружения складов зерна (элеваторов) в Амурской области, о том, что с окончанием строительства Амурской железной дороги закончилось время «лёгких денег» и казакам, которые зарабатывали на обслуживании стройки, пора всерьёз заняться земледелием...

Редакция «Амурского земледельца» постоянно обращалась к читателям с приглашением сообщать в любой форме свои наблюдения «по кооперации, крестьянской и общественной жизни, сельскому хозяйству». «Вопросы объединения сельских хозяев в товарищества, вопросы животноводства, культуры тех или иных сельскохозяйственных растений ждут своего освещения и разборки в интересах амурского хозяина», – сообщалось в редакционных статьях [1].

Постепенно вокруг журнала сформировался большой авторский актив. В числе авторов «Амурского земледельца» за 1913 г., например, губернский секретарь, уездный агроном с. Екатеринославка А. М. Мутин, уездный агроном с. Мазаново Ю. А. Приколь, владелец заимки близ деревни Толстовка А. В. Ланкин, секретарь Амурского сельскохозяйственного общества А. М. Сафонов, крестьянин деревни Грязнушка Яков Коростылев, крестьянин села Песчано-Озерского Д. Бешкарев, крестьянин Завитинской волости Л. А. Сиренко, урядник Е. С. Кошкаров из станицы Албазин, крестьяне деревни Орловка Красноярской волости и многие другие [4, с. 369].

Из посланий авторов в «Амурском земледельце» формируется несколько разделов: «Корреспонденции», «Письма в редакцию», «Вопросы и ответы», «Сельскохозяйственная хроника». Они размещаются в каждом номере и полны важных, интересных, а иногда забавных сообщений. «При сём посылаю сноп сои или масличного боба. Сорвал 22 сентября, т. к. косить было невозможно – стебель толстый. Труд увенчался, соя созрела! С. В. Томара. Станица Пояркова». «Пишу я вам так: отняли у нас кабак. Негде выпить на пятак. ...Не мешало бы для нашей деревни благое дело сотворить – в нашей школе библиотеку открыть» (без адреса и без подписи) [4, с. 369].

В редакцию так же поступали самые разнообразные вопросы, на которые редакция давала ответы тут же, на страницах журнала. «Не откажите сообщить, где купить электрические машины для борьбы с вредителями насекомых? Н. Журавлев. Ст. Екатерино-Никольская, пос. Пузино». Ответ редакции: «Обращайтесь в г. Николаевск Херсонской области». И это не шутка. По такому адресу – город, область, завод – можно было спокойно отправлять хоть письмо, хоть перевод. «Честь имею просить редакцию не отказать выслать мне точный адрес через уважаемый ваш журнал, откуда можно приобрести семена для по-

сева в текущем году льна 1915 г. Казак ст. Николаевской А. А. Ермолов». «Сим имею честь просить редакцию журнала, как орган, близкий к населению, разъяснить, где нам заготавливать дрова? И. К. Журавлев. Хутор Биджан». «Общество деревни Томской желает купить овец, но не знаем, какая будет цена за каждую голову, и что будет стоить провоз их до станции Бочкарёвка, а также, можно ли будет воспользоваться льготным тарифом и сколько можно будет погрузить овец в каждый вагон. Крестьянин И. Романов». Ответ редакции был исчерпывающим: для Амурской области подходят овцы монгольской породы, в Благовещенске их продают по цене 6–8 рублей за голову, тариф на льготный провоз получите в Амурском сельскохозяйственном обществе, в один вагон можно погрузить до 80 овец (в два яруса)» [4, с. 369].

«Служа интересам местного сельского хозяйства, – написано в редакционной статье первого номера за 1915 г., – журнал, при всех неблагоприятных условиях, которые приходится преодолевать ему, не только существует, но и с каждым годом развивается, привлекая к себе все больший интерес среди крестьянского населения. Это не раз выражалось в корреспонденциях, письмах и вопросах в редакцию, с которыми чаще и чаще обращаются господа сельские хозяева».

А в мае того же года под рубрикой «Письма в редакцию» было напечатано послание, подписанное «Читатель». «Среди жителей амурской деревни наблюдается напряженный интерес к тому, что делается на белом свете. Местные ежедневные газеты очень мало проникают к нам, как по своей непомерной дороговизне, так ещё и потому отчасти, что по своему содержанию и положению не совсем подходят для крестьян. Но есть у нас одно издание, которое получают в каждой деревне. Это «Амурский земледелец».

К 1916 г. журнал уже был мал для огромного количества поступающей информации. Редакция решает расширить издание, но не за счёт увеличения формата или количества страниц, что потребует дополнительных расходов, а за счёт изменения шрифта: он стал немного мельче, зато текста в прежний объём журнала помещалось больше.

Вплоть до конца 1917 года – несмотря на нехватку средств (в год на издание выделялось 2000 рублей, и инфляция их постепенно «съедала»), растущую дороговизну (в 1917 г. стоимость бумаги поднялась в три раза, журнал стал печататься на самой низкосортной бумаге), он выходил регулярно два раза в месяц.

В 1917 году журнал «Амурский земледелец» прекратил своё существование. Причина стандартная для революционного времени – отсутствие средств.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Амурский земледелец. – Благовещенск. – 1912–1917.
2. Благовещенцы. 1856–1920-е гг. Именной и биографический справочник-указатель. (электронная версия) / Составители: В. Н. Абеленцев, А. А. Гаршин. – Благовещенск-на-Амуре, 2014.
3. Деловой мир Приамурья (середина XIX – начало XX вв.): [в 2 т.]. Т. 2. – Благовещенск: Амур. ярмарка, 2013.
4. История Благовещенска, 1856–1917: [в 2 т.]. Т.1. – Благовещенск, Амур. ярмарка, 2009.